

日190名议员“拜鬼” 安倍战败日讲话未提“永不再战” 我外交部紧急召见日本驻华大使

日本首相安倍晋三15日在第二次世界大战“全国战死者追悼仪式”致辞，大谈日本对世界的“贡献”，却打破将近20年的政治传统，没有像往届首相那样提及日本对亚洲邻国的“加害责任”并表示反省，也没有提及“坚持不交战的承诺”。

安倍当天以供奉祭祀费的方式变相参拜靖国神社。3名内阁大臣和大约190名国会议员参拜或委托代理人参拜这一祭祀14名二战甲级战犯的场所。中国外交部紧急召见日本驻华大使木寺昌人，向日方提出严正交涉，表示强烈抗议和严厉谴责。



小泉进次郎



新藤义孝



古屋圭司

首次不提“加害责任”

当天是日本第68个“终战纪念日”，即二战无条件投降68周年纪念。

安倍在东京武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”致辞，说日本将“谦虚面对历史，把应当吸取的教训铭记于心，为这个国家创造充满希望的未来”。

安倍强调，日本战后一直遵循和平道路，“向各国和各地区伸出援手”，“我们将竭尽所能为世界的永久和平作出贡献”。

然而，安倍没有提及日本作为侵略国的加害责任，也没有提及坚持“不战誓言”。

自1994年村山富市以来，历任日本首相均在“8·15”追悼仪式上提到日本“给亚洲国家人民造成巨大损失和痛苦”，表示“深刻反省”和“诚挚哀悼”。

2007年出席“8·15”追悼仪式时，首次担任首相的安倍就日本“给各国尤其是亚洲民众带来的莫大损失和痛苦表示深刻反省，向牺牲人士表达哀悼”。

安倍第二次出任首相后，同样没有明言将完整继承日本就侵略历史道歉的“村山谈话”。清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永教授认为，这些言行是安倍对国内右翼势力的迁就，反映其在历史认识上的真实想法。日本共同社说，安倍“8·15”致辞体现的历史认识必将令中国、韩国更加不满。

右翼政客集体“拜鬼”

东京武道馆附近的靖国神社当天再次上演集体“拜鬼”闹剧。

安倍没有参拜靖国神社，而是以自由民主党党首身份，自掏腰包，委托特别助理萩生田光一当天上午向靖国神社供奉“玉串料”，即祭祀费。

萩生田告诉媒体记者，就“今天无法参拜”，安倍托他向神社方面表达歉意。

部长级内阁官员中，国家公安委员长兼“绑架问题”担当大臣古屋圭司、总务大臣新藤义孝当天上午参拜靖国神社，行政改革担当大臣稻田朋美当天下午参拜。防卫省政务官佐藤正久也参拜了靖国神社。

包括跨党派团体“大家都来参拜靖国神社国会议员会”成员在内，大约90名国会议员当天午前集体参拜靖国神社，包括自民党政策调查会长高市早苗和青年局局长、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎，最大在野党民主党参议院干事长羽田雄一郎，第二大在野党日本维新会共同党首石原慎太郎和党首代理平沼赇夫。

“大家都来参拜靖国神社国会议员会”称，共组织89名议员参拜，另有101名议员通过代理人参拜。今年4月靖国神社春季例行大祭期间，该团体组织168名议员集体参拜，为1989年有记录以来最高。日本媒体援引该团体的消息报道，近年来“8·15”参拜的议员人数大约在50人，今年人数超过往年。

中方升格抗议级别

就日本内阁成员参拜靖国神社，中国外交部副部长刘振民15日上午紧急召见日本驻华大使木寺昌人，向日方提出严正交涉，表示强烈抗议和严厉谴责。

共同社说，因日方部长级官员参拜靖国神社而召见大使，是中方非常罕见的举动。麻生、新藤、古屋等日本内阁大臣4月在靖国神社春季大祭期间参拜靖国神社后，中方称之为“消极举动”，向日方提出严正交涉，但没有召见日本大使。

外交部发言人洪磊说，日本内阁成员参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社，是对历史正义和人类良知的公然挑战，严重伤害中国等亚洲受害国人民感情。

韩国外交部发言人赵泰永当天发表声明，题为《日本政客要把日本关在靖国神社到何时》。评论说，尽管韩方和国际社会表示强烈担忧，日本主要政治人物和内阁成员再次参拜美化帝国主义侵略历史的靖国神社，“显示他们仍然对历史故意视而不见”，“非常应受谴责”。
据新华社

埃及还在流血 冲突已致525人死亡

穆尔西支持者冲击政府机构 43名警察丧生 4名记者遇难

据新华社电 埃及官方通讯社中东社15日援引埃及卫生部发言人穆罕默德·法萨拉的话说，截至目前，清场行动和各地冲突已造成525人死亡、3717人受伤。此外，埃及内政部表示，有43名警察在冲突中丧生，4名记者遇难。

另据中东社报道，埃及司法机构当天决定延长穆尔西的拘押期30天。

新华社记者15日在开罗城区看到，清场行动后，穆尔西支持者曾经聚集的两处主要静坐点已被政府完全控制，并逐渐恢复正常秩序。但在首都其他部分

地区仍存在零星暴力示威活动。

据埃及官方媒体《金字塔报》网站15日报道，当天中午，上百名穆尔西支持者冲击了吉萨省政府办公楼并在楼内放火，还封锁了附近的主要路口，导致周边交通瘫痪。中东社援引当地安全部门官员的话称，警方已经逮捕了部分暴力示威者，正对他们的身份进行核查。警方还从政府办公楼内解救了7名被困人员。

在亚历山大、贝尼苏韦夫等其他省份，仍有穆尔西成员和穆尔西支持者聚集在城市主要广场和路段，封锁道路，进行示威。

15日，穆尔西支持者与一些支持警方的民众在位于亚历山大东部的维多利亚区发生冲突。当天中午穆尔西支持者在西迪·贝什清真寺附近集结后向维多利亚区行进，抗议发生在开罗的清场行动。

据悉，穆尔西计划15日下午在距离阿达维耶清真寺不远的埃曼清真寺发起一场抗议活动。

埃及军警14日开始在开罗对穆尔西支持者聚集的两个广场进行清场。清场行动开始后，埃及全国多地爆发冲突，造成严重人员伤亡。

清场后埃及各方有何进一步行动

据新华社电 埃及警方14日对首都开罗的两处穆尔西支持者示威聚集地实施清场行动，该行动及随后埃及各地爆发的冲突造成重大人员伤亡。清场行动结束已经约24小时，目前埃及政府采取了哪些行动控制局势？

一、埃及官方采取了哪些行动控制局势？
为应对当前国家面临的持续不断的风险和极端组织蓄意破坏行为的威胁，埃及政府宣布从14日下午16时开始全国进入紧急状态，为期一个月。14日晚，官方已将列入宵禁的省份由12个增至14个。

二、普通民众对此次清场有何看法？
埃及政府发动清场行动的理由是穆尔西支持者的示威活动威胁民众安全、煽动制造暴力、阻碍交通，而且埃及政府在清场前曾多次发出警告。基于这些原因，一些埃及民众支持埃及临时政府和军方的做法，认为清场行动是必要的紧急措施，混乱已久的交通和社会秩序在清场后得以恢复。但也有民众，特别是穆尔西支持者认为，民众有和平示威的权利。

外交部：呼吁埃及各方保持最大限度克制

据新华社电 我国外交部发言人洪磊15日就埃及局势答记者问时表示，中方呼吁埃及有关各方都以国家和人民利益为重，避免更多人员伤亡，通过对话协商化解分歧，恢复秩序和社会稳定。洪

磊表示，中方高度关注埃及局势，对事态发展深感忧虑。

外交部长王毅15日应约同约旦外交大臣朱达通电话时，就埃及14日发生新的流血冲突阐述了中方立场。中

方呼吁埃及各方从国家和人民的根本利益出发，保持最大限度克制，通过对话和协商化解分歧。中方相信埃及人民能够克服困难和挑战，实现国家的稳定和发展。